



## La batalla de Vitoria MISCELANEA VITORIANA

### AL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD.

Uno de los sucesos más trascendentales de la historia vitoriana es, sin disputa, el sangriento hecho de armas que tuvo lugar en los campos de la llanada alavesa y en las calles y plazas de nuestra urbe, el 21 de Junio de 1813.

Aquel coloso de la guerra, Napoleón Bonaparte, que como General, como Cónsul y como Emperador, siempre afortunado, supo dominear a la Europa en veinte años de poderío, vió eclipsarse su estrella vencedora en las proximidades y en los viejos muros de esta capital.

Aquí se derrumbó su grandeza: la liberación de España sirvió de rápido preliminar a la liberación de las naciones europeas, sojuzgadas, con mano férrea, por el esfuerzo de su genio militar. El amor ingénuo de los españoles a su independencia, unido al concurso de otros factores, preparó, con el prodigioso triunfo de la Batalla de Vitoria, el desenlace del drama en que se ventilaba la suerte del mun-

do, ya que los sueños napoleónicos aspiraban, en su creciente ambición personal, a formar un imperio más grande que el que unció a su carro el magno Alejandro.

Todos los vitorianos y todos los españoles de alguna ilustración sabemos esto; y lejos de sorprendernos y admirarnos la acción enérgica de los pueblos al estereotipar en sólidos y duraderos monumentos los recuerdos y las fechas de sus momentos felices, juzgamos, como hecho natural, la asociación de todas las Bellas Artes a tal género de empresas. ¿No es el Escorial la remembranza arquitectónica del éxito en una batalla? ¿No es el Quijote el más bello monumento literario de nuestra patria? ¿No es el Partenón el más hermoso de los monumentos de la Grecia Clásica?

Pues bien: la Batalla de Vitoria se ha perpetuado en la literatura y arquitectura, en la escultura, en la pintura, en la música (fantasía de Beethoven), y hasta en el dibujo (grabado de la entrada del General

del mismo y encargamos a Bilbao el grabado que ha de perpetuar en **EL LIBRO DE LA CIUDAD**, este apreciable y original detalle, debido al pincel de un entusiasta por las glorias de su país.

Jaime Prinsep, discípulo de los célebres maestros Boehm y Le Grós, en la escuela Slade, de Cabanel en París, y finalmente de Wats, en Londres, fué un enamorado de asuntos militares y de los grandes Capitanes. Su famoso lienzo **The passage of the Bidasoa**, le impulsó a llegar a Vitoria, deseoso de conocer de visu el teatro donde operó Wellington con singular pericia y fortuna. Y en una de nuestras aldeas inmediatas, que bien pudo ser Avechúco, encontró el artista fondo adecuado para colocar en belicosa actuación a las figuras que integran su valiosa obra.

De este distinguido pintor se conservan en el museo londinense, y entre sus mejores producciones, **In the Pas de Calais**, la «Última revista de Napoleón a sus tropas el

18 de Junio de 1815», y su composición a la «Batalla de Vitoria». Otro grabado—el dedicado por la oficialidad del ejército inglés al Generalísimo Wellington, el 21 de Junio de 1814, primer aniversario de aquel hecho de armas—, (la **Vitoria de Vitoria**), del cual solo conocemos dos ejemplares, hará digno pendant con el de Prinsep, y adornará, de manera fastuosa y conmemorativa, la elegante sala de la Alcaldía vitoriana.

Este gasto, señores concejales, no significa un despilfarro. Un puñado de duros basta para que nuestros visitantes acrediten, en sus lugares, el fervoroso culto que rendimos a las gestas y a las proezas de nuestra historia nacional. Es un gasto reproductivo en el que está interesado el justo renombre que disfruta la cultura de la M. N. y M. L. Ciudad de Vitoria.

**EULOGIO SERDAN**,  
Cronista de Alava  
y de Vitoria.

### UN ESCULTOR VITORIANO

La nota de hoy, afectuosa y cálida como lo merece la sincera modestia del notable artista a quien la dedicamos, la escribimos acuciados por los vivos elogios que hemos oído hacer del escultor vitoriano Isaac Diez, a propósito de la hermosa obra que se halla construyendo en el altar de la Virgen del Pilar, de la parroquia de San Pedro, por donde han desfilado todos estos días numerosas personas aficionadas al arte, deseosas de contemplar los primores hechos por este escultor local, de humildes apariencias, exento de jactanciosas arrogancias, siempre indiferente a toda «posse» artística, alejado de falsos relumbrones, incompatibles en quien sabe llevar a sus producciones el inconfundible sello del arte, y el beso que su inspiración imprime a las figuras trazadas por sus manos.

Acercas de aquel hermoso relieve, que con aciertos de consagrado ha sabido colocar Isaac Diez en el altar del Pilar, hemos oído elogios sin cuento, constituyendo para nosotros estos triunfos silenciosos—de cuya publicación se halla tan ajeno el artista motivo de estas líneas—el acto ocasional que nos alienta en el anhelo de este elogio.

Isaac Diez con la naturalidad de sus actos pasa por la vida «sin pisar fuerte», como empuñando por falta de arrogancias en su espíritu, que solo sabe sentir audacias y grandezas inmarcesibles en la concepción de sus obras; pero en el humano vivir hay siempre algo de teatralidad—que no puede ser excepción en la vida del Arte—y ya en esta fase va desdibujándose la personalidad del escultor ganándola la llaneza y sencillez del hombre.

Más sabemos que hay algo que culmina en la mayor de las satisfacciones para este joven artista y es que no pasará mucho tiempo—días, quizás—en que reciba el nombramiento de Profesor de la clase de modelado y figura de la Escuela de Artes y Oficios de Vitoria, de ese Centro cultural donde Isaac Diez recibió las primeras nociones artísticas.

Peró consignemos que el galardón ha de llegar después de brillantes oposiciones—realizadas durante más de un mes—y sancionadas por un Tribunal señalado al efecto, del que formaron Profesores tan distinguidos como los de las Escuelas de Bilbao y San Sebastián, señores Basterra e Intiguez y otros cuyos nombres no recordamos.

Vaya nuestra felicitación, amigo Isaac.

Esta mañana, en el expreso, han salido para San Sebastián el vicepresidente de la Comisión Provincial de Alava, don Dionisio Aldama y el diputado don Manuel Echánove, comisionados de dicha corporación para asistir a la reunión que hoy celebra en la capital de Guipúzcoa la Federación de Cajas de Ahorro Vasco-Navarras.

El director de la Provincial de Alava don Felipe P. de Ormazabal—quien se halla veraneando en aquella Ciudad—habrá asistido al acto con los diputados mencionados.

**LA CUESTION ESCOLAR**  
En la alcaldía han celebrado esta mañana una detenida conferen-

### HABLANDO CON EL GOBERNADOR INTERINO

Al visitar esta mañana al secretario del Gobierno civil, en funciones de Gobernador interino, nos manifestó que había recibido noticias telefónicas de Madrid en las que el señor Amézola le participa que llegará a Vitoria en el tren rápido de la tarde.

De forma que hoy regresará el Gobernador civil, cuya ausencia no ha podido ser más breve.

El Gobernador interino interesó la publicación de la siguiente disposición oficial, mandada insertar, también en el Boletín oficial de la provincia.

La disposición dice así: «La Dirección general de Agricultura y Montes, en telegrama de ayer, me encarece la mayor publicidad de la Disposición Transitoria del Real decreto de 20 de julio último, publicado en la «Gaceta de Madrid» del 21 del mismo mes, que es como sigue:

En el término de dos meses de la publicación de estas Instrucciones, las juntas de patronatos o representantes legítimos de Instituciones y Fundaciones benéfico-docentes particulares de enseñanza agrícola, pecuaria o minera, si ya no lo hubieren hecho, remitirán a la Dirección general de Agricultura y Montes del Ministerio de Fomento, o en su caso, a la Sección de Minas, los títulos de fundación y propiedad de las Instituciones y Fundaciones que tengan a su cargo y el Reglamento por que se rigen y convertirán los valores que constituyen el capital de las mismas en inscripciones intransferibles de la Deuda pública o en acciones, también inalienables del Banco de España, a nombre de las mismas, e inscribirán también a nombre de la Fundación, en el Registro de la Propiedad correspondiente, los bienes inmuebles pertenecientes a las mismas».

### COMISION DE DIPUTADOS A SAN SEBASTIAN

Esta mañana, en el expreso, han salido para San Sebastián el vicepresidente de la Comisión Provincial de Alava, don Dionisio Aldama y el diputado don Manuel Echánove, comisionados de dicha corporación para asistir a la reunión que hoy celebra en la capital de Guipúzcoa la Federación de Cajas de Ahorro Vasco-Navarras.

El director de la Provincial de Alava don Felipe P. de Ormazabal—quien se halla veraneando en aquella Ciudad—habrá asistido al acto con los diputados mencionados.

**LA CUESTION ESCOLAR**  
En la alcaldía han celebrado esta mañana una detenida conferen-

### Ferrocarril de Estella a Vitoria

La Junta de Obras del ferrocarril de Estella a Vitoria saca a concurso público, la construcción de un edificio para cabina del puesto de enclavamientos del triángulo de Vitoria con un presupuesto de contrata de 9.608,39 pesetas.

El Boletín Oficial de Alava del día 17 de Agosto de 1926 publica el anuncio, modelo de proposición y condiciones económicas.

Para cuantos datos se deseen, dirigirse a las oficinas situadas en Vitoria, calle de Castilla, 2, Hotel. Apartado de Correos, n.º 1. Teléfono 549.

Ya van de capa caída las faenas de la siega. Y qué gusto da, en la trilla, el **Chocolate de EZQUERRA**.

cia, tratando del problema escolar el Inspector de primera enseñanza señor Azpeurrutia, don Enrique Iglesias y don Victoriano Odriozola.

En la reunión se cambiaron impresiones de lo que ha de tratarse en la Junta Local de Primer Enseñanza—que presidirá mañana a las once y media el señor Alcaide—a fin de que todo ello redunde en un máximo beneficio de enseñanza.

### CUMPLIMENTANDO AL MARQUES DE FORONDA

Ayer se personaron en el palacio del Excmo. señor marqués de Foronda, el alcalde don Enrique Iglesias y el teniente de alcalde don Juan Guinea para cumplimentarle en nombre de la Corporación Municipal, y felicitarle por haber sido designado por S. M. el Rey Grande de España.

Los visitantes del ilustre prócer fueron obsequiados con una del cada merienda refresco, que al decir del alcalde, transcurrió en medio de amena y persuasiva charla testimonial del agrado de que el señor marqués de Foronda sabe acoger estas manifestaciones de respetuoso cariño de los alaveses.

### LAS COSAS DE GABINO

Este conocido proverbio de quien roba a un ladrón, etc., no recuerda el sucedido que tuvo lugar ayer en Elciego, pueblecito alavés, famoso por la rica calidad de sus vinos.

Gabino Pérez Navarro, es un jovenzuelo de 20 años, vecino del indicado pueblo, quien al observar que la puerta de la bodega del señor marqués del Riscal se hallaba abierta, no se le ocurrió otra cosa que penetrar en ella, llegando hasta el despacho escritorio del encargado don Modesto Pérez Párrida.

Una vez que ese vió en el citado escritorio, armado de un formón saltó la cerradura de un cajón apoderándose de trescientas pesetas en billetes del Banco de España, y cien pesetas que en plancha y calderilla había depositadas en un saquito.

Gabino, con la «pasta» en los bolsillos ya no pensó más que en juerguearse, gastándose alegremente más de cuarenta duros.

Lo restante lo ocultó cuidadosamente en el chaleco, para destinarlo, quizás, a los mismos fines. Pero no pensó Gabino que otro ladrón podía robarle a él, haciendo desaparecer la suma que guardaba en la mencionada prenda.

La benemérita de Elciego detuvo al autor del primer robo, o sea a Gabino Pérez, poniéndolo a disposición del Juzgado.

### COSAS DE CHICO

En un río que atraviesa las proximidades del pueblo de Espeje se hallaba lavando la joven Sabir Antoñana, a la cual dirigió ciertas palabras, en la conversación mantenida con ella, Rufino Martínez Salinas, de 64 años, que ofendió gravemente la dignidad de la joven lavandera, quien dió cuenta del caso a la Guardia civil de Espeje.

La benemérita, celosa de sus funciones, detuvo al madrigalesco ciudadano, poniéndole a disposición del Juzgado.

¡Cosas de chicos!

### POR AUSENCIA

SE TRASPASA con o sin existencia un almacén de coloniales por mayor y menor. SIN PRIMERA. Facilidades para el pago: Vicente Mál. Calle prolongación de San Prudencio.



del mismo y encargamos a Bilbao el grabado que ha de perpetuar en **EL LIBRO DE LA CIUDAD**, este apreciable y original detalle, debido al pincel de un entusiasta por las glorias de su país.

Jaime Prinsep, discípulo de los célebres maestros Boehm y Le Grós, en la escuela Slade, de Cabanel en París, y finalmente de Wats, en Londres, fué un enamorado de asuntos militares y de los grandes Capitanes. Su famoso lienzo **The passage of the Bidasoa**, le impulsó a llegar a Vitoria, deseoso de conocer de visu el teatro donde operó Wellington con singular pericia y fortuna. Y en una de nuestras aldeas inmediatas, que bien pudo ser Avechúco, encontró el artista fondo adecuado para colocar en belicosa actuación a las figuras que integran su valiosa obra.

De este distinguido pintor se conservan en el museo londinense, y entre sus mejores producciones, **In the Pas de Calais**, la «Última revista de Napoleón a sus tropas el

Interesa a Vd. saber:

que los relojes eléctricos LYM, son hoy

preferidos por los compradores inteligentes

a causa de su esmerada construcción,

seguridad en el funcionamiento y exactitud

no igualada por relojes de mayor precio.

Relojes L Y M

Apartado, 26.--VITORIA

# NOTICIAS DE TODAS PARTES

## MADRID

### EL INGENIO DE LOS DELINCUENTES

MADRID.—Ha sido detenido en el Palacio de Comunicaciones, Francisco Asís Barredo, en el momento en que hacía efectivo el cobro de un giro de 350 pesetas.

Este sujeto se ha comprobado que estuvo hace días en el pueblo de Castrillo de Don Juan, fingiéndose médico titular, y posteriormente en Villarcayo (Burgos) donde pidió al alcalde 350 pesetas para la adquisición de muebles.

Se cree que la suma cobrada es la que consiguió en Villarcayo.

### RELOJERO TIMADO

También ha sido detenido Antonio González Morales, fingido estudiante, que solicitó varios relojes en un establecimiento de la calle de Fuencarral.

El relojero ordenó a un dependiente que llevara el encargo al Instituto, pero en este punto los recogió el González Morales diciéndolo a su acompañante:

—Esperemé aquí, mientras los enseño al profesor, y desapareció.

El dependiente, cansado de esperar, fué a contarlo al Juzgado.

### EL MINISTRO DE ESTADO HABLA DE LA CUESTION TANGER

En la entrevista diaria del señor Yanguas con los representantes de la Prensa les dijo que la cuestión de Tánger es objeto preferente en las Cancillerías, añadiendo que el instrumento diplomático ha hecho de este importante problema uno de los asuntos de mayor vitalidad para la nación española.

Se felicitó el ministro de Estado de la disposición en que han recibido esta aspiración de España los grandes diarios extranjeros, apoyando más o menos decididamente el criterio del Gobierno.

Es de gran solemnidad e importancia el momento presente—ha añadido—y lo declaro decisivo para la historia de España, así como para el pro-

### Tejidos «PACO»

la casa más surtida, la que tiene mejores condiciones

### Peregrinación a Asís y Roma

Jubileo con ocasión del VII Centenario de la muerte de San Francisco de Asís.

Aprobada y bendecida por los Excmos. e Ilmos. señores Arzobispo de Valladolid, Obispo de Palencia y otros Rvdmos. Prelados.

SERIE A.—Puntos de concentración: MADRID, VALLADOLID Y PALENCIA.

ITINERARIO.—Venta de Baños, San Sebastián, Lourdes, Marsella, Génova, Pisa, ROMA, ASIS, Florencia, Niza, Mónaco y Montecarlo, Barcelona, Zaragoza, Madrid.

PRECIOS.—Primera clase, 1.125 pesetas; Segunda, 815; Tercera, 535

Duración del viaje.—DIEZ Y NUEVE DIAS.

Salida el día 1.º de Octubre.

DETALLES E INSCRIPCIONES.

—En MADRID, Fomento de Peregrinaciones, Príncipe, 14.

En VALLADOLID.—M. I. señor don Antonio González San Román, Dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral.

En PALENCIA.—M. I. señor don Eugenio Madrigal, Dignidad de Arcediano de la S. I. Catedral.

En SAN SEBASTIAN.—Redacción de «La Constancia», Príncipe, núm. 3.

En VITORIA.—Administración de HERALDO ALAVES.

blema marroquí, siendo altamente conveniente la unión sagrada de todos. Yo, como ministro de Estado—agregó—creo necesario hacer saber así, para prevenir protestas infundadas, de gran perjuicio a la obra de España.

Los que antepongan sus sentimientos patrióticos y sus ideales a toda maniobra ya saben como deben producirse.

### LO QUE OPINA «EL DEBATE»

Este periódico madrileño publica un notable artículo ocupándose del problema de Tánger español y de la Sociedad de las Naciones.

Después de atinados juicios refleja que primeramente se lanzaron por la Prensa extranjera benévolos comentarios que significan agrado para nuestra nación, y a medida que avanzan las gestiones diplomáticas ya comienzan a suscribirse otros ágridulces e injustos.

Consigna «El Debate» la actitud de natural corrección de Italia; opina que este importante problema debe resolverse antes de que el organismo internacional de la Sociedad de las Naciones diga su última palabra, y elogia la actitud patriótica del Gobierno español.

### LA ENTREGA DE UNA BANDERA DE COMBATE

La entrega de la bandera de combate al crucero «Méndez Núñez» se celebrará en Vigo el día 29 del actual. Habrá una procesión cívica, y después una misa de campaña para la bendición de la bandera.

Asistirá al acto el ministro de Marina, con representación del Gobierno, y el ministro de Chile, en nombre del de su país.

### YANGUAS A SAN SEBASTIAN

Esta noche saldrá para San Sebastián el ministro de Estado señor Yanguas, quien ha recibido muchas felicitaciones por la firma del Tratado comercial con Francia.

### PREMIO POR SU LABORIOSIDAD

A propuesta de distinguidas personas y como premio a la labor realizada en la secretaría general del ministerio del Trabajo, ha sido nombrado Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, don José Gómez Espinosa.

### TRIBUNAL DE OPOSICIONES

Ha sido designado el Tribunal de

oposiciones que ha de juzgar a los que intervengan en la solicitud de plazas a la Judicatura.

Lo forman el magistrado señor García Goyena, don Francisco Rid, don Juan Cierva, don Juan Herrera y el señor Gascón y Marín.

### PRIMO DE RIVERA, ESTA MEJOR

El presidente del Consejo se halla muy mejorado de la indisposición que sufre.

El marqués de Estella dió hoy un paseo en automóvil por las afueras de Madrid.

Al regresar a sus habitaciones del ministerio de la Guerra despachó con el ministro de Gobernación y con el conde de Jordana.

Seguidamente almorzó con los generales Sanjurjo, Anido, Saro, Duque de Tetuán y otros.

### BILBAO

#### EL ARCHIDUQUE SIGUE MEJORANDO

BILBAO.—Continúa mejorando, después de la operación quirúrgica, el archiduque Félix, hijo de la ex Emperatriz Zita.

Por la clínica del doctor San Sebastián han pasado muchas personalidades.

Los Reyes y la Reina Cristina han telefonado interesándose por su salud.

#### DETENCION DE UN LADRON

En la Gran Vía ha sido detenido por la policía Francisco Lancera, de 27 años, natural de Filipinas y Julián Echevarría.

Ambos robaron el día 13 del actual catorce collares en la joyería de don Cayetano Lamano.

El filipino es un ladrón peligrosísimo.

#### LAS REGATAS

Esta tarde han comenzado las dos regatas de yolas y bateles.

Mañana se jugarán las finales.

#### FUNCION DE CIRCO GRATUITA

El alcalde ha recibido la visita del representante del circo Price,

## Notas de Sociedad

### MUSSOLINI CREA LA «TOILETTE» NACIONAL FEMENINA

En el momento mismo en que el «Duce» tiene absorbida su atención por la campaña intensa que lleva en toda Italia a fin de reformar la producción y disminuir la importación no ha desafiado dedicar su atención al problema de la «toilette» femenina.

Hafundado una «Liga de la nacionalización del vestido de la mujer» de la cual la reina de Italia ha tenido a bien aceptar la presidencia. Nacionalizar el vestido de la mujer quiere decir crear una moda exclusivamente italiana que permitirá a las elegancias de Roma o de Milán, no comprar modelos a los modistos parisenses, no confeccionar los vestidos con telas extranjeras y disminuir así la balanza deficitaria del comercio italiano.

Pero se trata también de salvar a la mujer italiana, del viento de inmodestia que sopla en estos momentos sobre Europa y América.

La nueva Liga trata de imponer vestidos amplios y castos que empujarán hasta el tobillo. M. Gallenger, una dibujante muy conocida en Roma, acaba de proponer al Comité de «toilette» que han sido vivamente aprobados. Se parecen a casullas o a vestidos de castellanitas medioevales, y la misma creadora del modelo les ha bautizado con el nombre de «abrigo Bonifacio VIII» y con el de «Monna Vanna», el vestido de la tarde.

El Vaticano, que desde hace tiempo había cerrado las iglesias a las mujeres descotadas y que llevan mangas cortas, ha prometido su apoyo decidi-

do y enérgico a la Liga, que sin demora va a organizar en toda Italia sus Comités de propaganda, predicando la «toilette» nacional.

### LOS QUE VIAJAN

De su excursión veraniega han regresado el oficial de las oficinas de la Diputación Provincial don Alejandro Amézqueta y señora.

—De San Sebastián ha llegado hoy Sor Antonia, Superiora de las Hijas de la Caridad del Asilo Provincial.

—De Madrid ha venido don Braulio Augusti.

—De Zaragoza doña Dolores Ruiz de las Heras.

—De Valladolid la señorita Matilde Joaristi.

—De Madrid, nuestro querido amigo don Luis de Arechederreta.

—Ha ido a Bilbao don Antonio Marmol.

### Tejidos «PACO»

lo más nuevo, lo más práctico Precio fijo

### Ciclistas bilbainos a Vitoria

El domingo último salieron de Bilbao, en bicicleta, los infatigables «chirindularis» Angel Puente, Miguel Aznar, y los hermanos José, Tomás y Benito Gobantes, pertenecientes al grupo ciclo-turista «Zarpirak-bat».

Han recorrido ya Logroño, Soria, Borja, Zaragoza y Tudela, saliendo mañana de Pamplona para llegar a Vitoria al atardecer y seguir viaje a Bilbao, después de un breve descanso.

El viaje se lleva hasta ahora felizmente y es de esperar que el esfuerzo de los ciclistas bilbainos se vea coronado con el más lisonjero éxito.

para invitar a una función, el lunes próximo, a los niños de las escuelas públicas.

### DESCARRILAMIENTO SIN CONSECUENCIAS

En la estación de Zaldívar, de los Ferrocarriles Vascongados, ha descarrilado un tren de mercancías. No hubo desgracias personales.

### SANTANDER

#### COMO TODOS LOS DIAS

SANTANDER.—A primera hora bajaron a la playa los infantes con la Reina Victoria para tomar el baño.

#### EL REY EN UN CUARTEL

El monarca, acompañado del duque de Miranda y del general Morales, estuvo en el cuartel del Regimiento de Valencia.

Fué recibido por el Gobernador militar y la plana mayor del Regimiento.

Revistó el Monarca la fuerza y recorrió las dependencias del cuartel.

El Príncipe de Asturias paseó en automóvil con el marqués de Villabragima.

#### EL ALBERGUE DE CARIDAD

A las once y media se ha inaugurado el edificio destinado a albergue de caridad, en el que se han instalado cincuenta camas para ambos sexos.

Al acto asistieron los Reyes.

#### EL ROPERO DE SANTA VICTORIA

Presidida por la Reina celebró Junta el Ropero de Santa Victoria.

Se aprobó la Memoria y asuntos de trámite.

#### EN PEDROSA

A las cuatro y media se ha inaugurado en Pedrosa un pabellón que llevará el nombre de María Luisa, sobrina del marqués de Valdecilla, que es la donante.

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso, se obtiene no solo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION

Probad y os convencereis Pedido en todos los Ultramarinos Fabricado por FELIX LASCARAY - VITORIA -

### Teatros y Cines

#### LOS SKECHTS DE ROMEA

Debutó ayer en el Nuevo Teatro la Compañía Lírica de Skechts, procedente del Teatro Rómeya, de Madrid, que ofrece cuanto puedan ofrecer los demás conjuntos de este género.

Hay mucha luz, mucho color y... mucha superficialidad en todo, según es de suponer en esta clase de espectáculos; y trae como aditamentos de mérito al gran malabarista Wences y al célebre Lepe, a quienes se aplaudió mucho en la sesión de anoche, que estuvo muy concurrida.

#### Hoy mismo

debe usted comprar el opúsculo «¿Qué voy a ser yo?» Verdadero orientador en la elección de carreras. De venta en las principales librerías.

## Cotizaciones de hoy

### COTIZACION RECIBIDA DEL BANCO BILBAO

Sucursal de Vitoria MADRID

Interior	68'25
Amortizable 5%	92'75
	92'30
Obligaciones Tesoro	
Abril	102'30
Noviembre	102'10
Enero 1924	102'50
Febrero	102'25
Nortes	449'00
Zaragoza	422'00
Banco España	626'00
Tabacos	200'00
Azucareras preferentes	95'50
Cédulas 5 por 100	99'50
Franco	18'65
Libras	31'57
Dollars	6'53
Liras	21'45
Franco beigas	18'10
Junio	102'75

## El homenaje al Marqués de Foronda

Programa para el homenaje que en el Ayuntamiento de Foronda ha de hacerse al Excmo. Sr. Marqués de Foronda, con motivo de comunicarle oficialmente el haber sido declarado HIJO ADOPTIVO E ILUSTRE del mismo.

### ORGANIZACION

A las cinco de la tarde del día 29 del actual, se congregarán en el pueblo de Foronda, frente a su Sala de Concejo, todos los vecinos y habitantes de los trece pueblos de que se compone este Ayuntamiento, presididos por la Corporación del mismo en Cuerpo de Comunidad.

Seguidamente, y previo disparo de cohetes, se pondrá en marcha la comitiva por el orden siguiente:

Cuatro números del Somatén local mandados por el Subcabo del mismo.

Cuatro niños y cuatro niñas vestidas al uso antiguo del país, conduciendo el acuerdo del Ayuntamiento y ramos de flores para las Excmas. Sras. Marquesas de Foronda.

Banda de chistularis de Vitoria, tocando aires vascos.

Niños y niñas de las escuelas de Foronda, y demás que quieran asistir, con sus respectivos maestros al frente.

Corporación en pleno del Ayuntamiento de Foronda en Cuerpo de Comunidad, y demás autoridades invitadas al acto.

Juntas Administrativas de los pueblos de Foronda, Artaza y Antezana, como también, las demás que asistan al acto.

Recibidos que sean por los excelentísimos señores Marqueses de Foronda en su residencia, el señor Alcalde Presidente pronunciará breves palabras para comunicar el acuerdo recaído. Seguidamente uno de los niños de la escuela leerá un pequeño discurso y con esto termina el acto oficial.

Posterior se darán algunos festejos para entretenimiento de los concurrentes.

**LA AGENCIA NAVAS**  
Preciados, 9 Apartado 1218  
MADRID  
Facilita gratuitamente  
informes y precios  
de todo lo relativo a  
PUBLICIDAD Y PROPAGANDA  
DE TODOS LOS ESTILOS

**NUEVO TEATRO**  
MAÑANA.—A las siete tarde y diez y cuarto noche  
GRAN ÉXITO DE LA COMPAÑIA LIRICA DE SKETCHS  
DEL TEATRO ROMEA DE MADRID

- 1.º ESTRENO DEL SKECHT «LO CAÑI»
- 2.º WENCES
- 3.º ESTRENO DEL GRACIOSÍSIMO SKECHT «DE POLO A POLO»  
CREACIÓN DE LEPE
- 4.º GRAN ÉXITO DEL SKECHT «PALOS BUENOS AIRES»

**IDEAL CINEMA**  
Programa cin matográfico para el domingo  
A las cuatro, siete y media y diez y media noche  
Bellezas de Broadway, cómic, 2 partes  
Un perro de cuidado, muy cómica, 2 partes  
«El niño huracán»,  
6 partes, creación de HOOT GILSON

# Por las familias numerosas

## Los medios para fomentarla

En puridad no hay más que uno: la elevación del nivel moral en todos los aspectos. El mal que nos aqueja es social, profundamente social, pero anida en la misma entraña de lo social que es lo religioso. Elévese el nivel moral, cúmplase con el precepto y el mal desaparece; tendidas sus raíces al sol, se secan y pudren, déjese de aplicar a la raíz este cuchillo, y el mal renace y se perpetúa por muchas y laboriosas podas que hagan los Estados y la misma Sociedad de Naciones.

Es fácil hacer una mueca de desagrado y de desprecio al oír esta verdad palpitante; pero el ridículo es el alma del vencido. Por desgracia, ya apenas hay nación que se atreva a usar esta arma tan aguda. Los estados se van alejando cada vez más de la religión, y ello es muy triste y además muy dañoso.

Todavía las estadísticas nos dan toda la razón; En Inglaterra, país protestante en su mayoría, está muy probado que en las familias protestantes, la natalidad es de 17 por mil, mientras que en las católicas llega a 35 por mil. El Estadista húngaro doctor Pezenhoffer hace el siguiente cálculo de la población húngara. « Hungría tiene actualmente 20.800.000 habitantes; si creciera normalmente según el coeficiente de natalidad que se da entre los católicos, llegaría en 80 años a 22.340.000 habitantes; si creciera según el coeficiente luterano, sería de habitantes 20.068.000; si con el calvinista, 18.670.000; si con el ortodoxo, 17.890.000. Son cifras contundentes tomadas en un país que puede ser magnífico campo de experimentación por la diversidad de razas y religiones. ¿Y el ejemplo del Ruhr? Los mineros católicos del Ruhr tienen de ordinario una hermosa corona de hijos; los protestantes, por lo general, dos, uno o ninguno.

Pero los Estados persisten en continuar su política al revés y creen hallar otros medios, que son en sí buenos, pero que únicamente habrían de ser subsidiarios.

Se habla de una política familiar, que se extienda no solo al mejoramiento social y económico de la familia; sino que hasta conceda prerrogativas en el orden político. No cabe duda alguna de que si al padre de familia se le diera en las elecciones un número de votos igual al número de hijos, muchos políticos y politicastros procurarían eficazmente, solo por obtener tan material ventaja, el aumento de familias numerosas entre sus partidarios. Esta política familiar puede concretarse en un verdadero código, familiar también. Si se reúnen los derechos que poco a poco van dando los Estados, robustecidos muchos de estos derechos con garantías internacionales, a la mujer embarazada, a la que era; si se aunan las primas de natalidad según el número de hijos; si se conceden rebajas en ferrocarriles a familias numerosas, exención o disminución en ciertas contribuciones y en tasas hereditarias, bonificaciones en pensiones de retiro, preferencias en habitaciones, etc., etc., se puede formar un verdadero código familiar muy digno de ser estudiado y trabajado, sobre todo cuando todas estas prerrogativas cedan en provecho de las clases trabajadoras a las cuales por su mismo desamparo hay que procurar favorecer en los trances amargos de la vida.

¿Quién no ha oído hablar de las fundaciones hechas en diversos

países — y en España también — en favor de obras en las que entra como objeto de premio la fecundidad, consagrada por Dios?

Más que a favorecer la natalidad, el Ministerio del Trabajo en su Real orden de 21 de junio último tiende a hacer una política familiar muy en consonancia con altos ideales del favorecimiento a familias numerosas, a fin de que no sea óbice para un mejoramiento de la población y un aumento efectivo de la misma, el cobarde miedo a la vida. La política del Gobierno se ciñe en esto a favorecer las familias numerosas por medio de subvención pecuniarias, que se traducen o en exenciones de pago o en efectivo metálico. El decreto divide en dos grupos las familias numerosas, es decir, las que tienen ocho hijos o más, a quienes por cualquier concepto haya de alimentar el cabeza de familia: las familias en general, y las de los funcionarios en especial.

A los padres de familia, cabezas de familia, no funcionarios, cuyo haber íntegro no exceda de 6.000 pesetas, da una pensión anual de 100 a 1.000 pesetas, según el número de hijos de familia a partir del octavo; y concede además exención de todo pago de matrícula de enseñanza a los favorecidos de la familia durante su formación estudiantil.

A los cabezas de familia que sean funcionarios, y que tengan ocho o nueve hijos, en idénticas circunstancias les concede, además de la exención de matrícula, la rebaja de la cédula personal a la ínfima tarifa; a los que tienen diez hijos les eximen además del impuesto de inquilinato y del de utilidades; y a los que sobrepasen de diez hijos, concede encima bonificaciones de sueldo que comenzando por un cinco por ciento, puedan llegar hasta el cincuenta por ciento del haber íntegro. Por funcionarios se entiende aquí, no solamente los que sirven al Estado, sino los que dependen de la provincia o de los Ayuntamientos.

De idénticos beneficios disfrutarán las viudas de funcionarios según el número de hijos; solamente que el beneficio se tomará no sobre el sueldo del difunto, sino sobre la viudedad correspondiente. Los beneficios del R. D. habrán de comenzarse a disfrutar en breve, pues el reglamento tiene que estar terminado para el 1.º de octubre.

Es un caso de política familiar bien estudiado por parte del Gobierno, y ha de ser aplaudido, pues viene a mejorar la situación de los que más trabajan por medio de la familia en beneficio de la religión y de la Patria. Pero no ha de poder parar ahí. Es preciso que se llegue hasta la implantación de un verdadero «código familiar»; y que no sea solamente el Estado el que tales concepciones otorgue a las familias numerosas, sino que a ellas protejan también ciertas empresas como las ferroviarias y otras que también pueden hacer en favor de una política provechosa en este sentido.

Pero no olvide el Gobierno que este y cualesquiera otros decretos han de resultar prácticamente ineficaces para el fomento de las familias numerosas, si no se reprime con mano fuerte la inmoralidad en la prensa, en los espectáculos y en el criminal abuso de la mujer y del niño, sino procura que se conserve viva y pujante la fe religiosa en los pueblos, si no vela muy diligentemente por la moralidad y cristiana educación de la niñez y de la juventud en las escuelas.

S. de P

# Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 27 de Agosto de 1901

El coche que hacía el servicio de Vitoria a Bilbao por Lemona atropelló a María Ruiz de Apodaca, habitante en la Cuchillería 35, 2.º

La víctima resultó con la fractura de la pierna y el brazo izquierdo y magullamiento y contusiones en general en todo el cuerpo. Su estado era grave.

Se verificó el reconocimiento de la leche introducida para la venta por 179 expendedores, dando por resultado dicha operación el hallarse en malas condiciones para el consumo la traída por 37 de dichos expendedores, por un total de 349 litros.

En Bilbao reinaba furioso temporal por lo que la escuadra suspendió las maniobras que estaba verificando y se preparaba para abandonar el puerto en cuanto amainase el temporal.

Llegó de San Sebastián el director general de la Guardia civil general Orbando para revisar las fuerzas del benemérito Cuerpo.

# UNA AVERIA IMPORTANTE

Al comenzar nuestra tirada de hoy, nuestra máquina ha sufrido una importante avería que nos ha impedido continuar.

La hora en que ha ocurrido el accidente nos impide hacer otra cosa que servir a nuestros lectores cuatro páginas en lugar de las ocho acostumbradas.

Y ello gracias a la amabilidad de los señores Fuertes y Marquinez y Viuda e Hijos de Sar, que han puesto a nuestra disposición los elementos de sus talleres.

A nuestros anunciantes, pedimos que sepan perdonar este contratiempo, que somos los primeros en lamentar.

# Hospital Civil de Santiago de la Ciudad de Vitoria

PROVISION DE UNA PLAZA DE PRACTICANTE

La Junta Directiva del Hospital Civil de Santiago ha acordado proveer por oposición una plaza de Practicante con los derechos y obligaciones que se consignan en el Reglamento vigente.

Las demás condiciones y programas se encuentran a disposición de los interesados en la Secretaría de dicho Establecimiento benéfico.

El plazo de presentación de instancias terminará el día quince del próximo mes de Septiembre. Vitoria 25 de Agosto de 1926. Por A. de la J. D.—Su Vocal Secretario, Roberto Doublang.

# IMPORTANTE

La Compañía Telefónica Nacional de España advierte a sus abonados y a los señores Comerciantes e Industriales de esta región, que en los primeros días del mes de octubre venidero, aparecerán las nuevas Guías Telefónicas de los centros urbanos en Vizcaya y Alava.

La admisión de rectificaciones e inclusiones para dichas Listas quedará cerrada definitivamente el día 15 del próximo mes de septiembre, por lo cual se invita a cuantos señores deseen ordenar alguna corrección, para que lo comuniquen antes de dicha fecha a las Oficinas de la Compañía, Avenida Conde Peñalver, 5, Madrid.

Los anuncios que se insertan en las Listas Telefónicas son contratados exclusivamente en las referidas Oficinas o por medio de los Agentes especiales de la Compañía, quienes, para demostrar la identidad de sus personas, van provistos de un carnet que se les debe exigir al realizar su gestión, evitando así posibles suplantaciones y engaños.

La Compañía Telefónica Nacional de España manifiesta una vez más, que no tiene relación alguna con casas o entidades que editan publicaciones semejantes, y ruega a todos los señores abonados que para utilizar el teléfono y poder conseguir el buen servicio deseado, utilicen únicamente las Guías Telefónicas oficiales, por ser las que contienen los datos verdaderos, prescindiendo de anuarios o Listas editadas con el solo fin de conseguir publicidad y que forzosamente contienen datos anticuados y erróneos.



# Después de un incendio

DANDO LAS GRACIAS

Señor Director de HERALDO ALAVÉS.

Muy señor mío: Por la presente tengo honor de manifestar a V. que con fecha 25 de los corrientes se me ha hecho entrega por la Junta nombrada tal efecto de la parte a mi correspondiente de las cantidades recaudadas en la suscripción pública con motivo del siniestro ocurrido en la noche del 28 de mayo próximo pasado en la calle de los Fueros número 7 de esta ciudad.

Ruégole señor muy encarecidamente haga presente mi agradecimiento al Excmo. Ayuntamiento, a las autoridades eclesiásticas, a la Empresa del Teatro Príncipe y al caritativo pueblo vitoriano en general, no olvidando jamás a la Prensa por cuantos sacrificios y molestias les ha originado por trabajos realizados en bien nuestro. Con gracias anticipadas queda de V. muy att.º s. q. b. s. m.

Cristóbal González.

27-8-26

P. D. También le ruego haga el mismo agradecimiento a los señores dueños de los cafés Moderno, Iruña y Suizo.

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14.

# Cooperativa de casas baratas

NUEVOS ASOCIADOS

Don Enrique García Viñas.

- » Francisco Lafuente.
- » Benito Virgala.
- » Lorenzo Piñeira.
- » Miguel Iturrioz.
- » Gregorio Barrio.
- » Gabriel Muzas.
- » Jenaro Meana.
- » Pedro Pérez.
- » Julián Santaolalla.
- » Senén Gainzarain.
- » Félix de la Calle.
- » Valentín R. Zaldívar.
- » Florentino Bastida.
- » Fermín Lorza.
- » Ceferino Díaz de Tuesta.
- » Miguel de Nicolás.
- » Cesáreo Manzanos.
- » Millán Arámburu.
- » Fructuoso Ramírez.
- » Martiniano López.
- » Hilario Otaño.

Nota. En las oficinas de la Asociación de Inquilinos, Siervas de Jesús, 3, bajo, se reciben inscripciones todos los días laborables de ocho a nueve de la noche.

Papel para envolver SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

# - MUSICA Y PIANOS -

Los mejores Pianos, Instrumentos, Gramófonos y Discos de todas las marcas. ¡¡A Mardones y Laborda podéis oírlos gratis!! Novedades recibidas.

Ventas a plazos largos y al contado.

Música religiosa y profana.

E. LUNA: Constitución, 10 y 12.—VITORIA

# Compañía de los Automóviles de Alava

Servicio entre VITORIA y BILBAO por Murguía

Saldas de BILBAO: 8,30 de la mañana y 4,30 de la tarde  
Saldas de VITORIA: 8,30 de la mañana y 4,30 de la tarde

DESPACHOS DE BILLETES.—En BILBAO: «Bar Pacho» Boulevard, esquina a Bidebarrieta, Teléfono 10.163.  
En VITORIA: Alía, 15. Teléfono 487.

# Tejidos y Calzados PACO

YA TERMINO NUESTRA GRAN LIQUIDACION MENSUAL, pero tengan en cuenta nuestros favorecedores que vendemos nuestros artículos, tanto en la Sección TEJIDOS como la de CALZADO 30 por ciento más barato que nadie, pues nuestras compras en grande escala a las casas productoras, nos permiten obtener grandes descuentos, que son los que cedemos a nuestros clientes, por ser de ellos, puesto que con sus compras constantes nos hacen conseguir tan importantes rebajas.

YA LO SABEN DE ANTES, DAMOS MAS DE LO QUE OFRECEMOS.

Tejidos y Calzados PACO Plaza Virgen Blanca y Zapatería, 4 PRECIO FIJO TELEFONO 605

# Dr. Cano Ortiz

Ex-médico agregado de la Clínica de Ginecología del Hospital de Bilbao

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

OPERACIONES DE LA ESPECIALIDAD

Horas de consulta: de 11 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

ECONOMICA LOS SABADOS DE SEIS A SIETE.

Calle de Manuel Iradier (Sur) 54

TELEFONO N.º 806

# Leña y serrín

A fin de desocupar locales para ejecutar obras, vendemos: Leña de haya muy seca, en tascos, a 50 pesetas tonelada, servida a domicilio.

Serrín a 40 pesetas. No se sirve menos de media tonelada.

Para 100 ó 200 toneladas haríamos precios especiales.

SIERRAS ALAVES Se reciben avisos en la Sucursal, Cadena y Eleta, 10.

¿958?

Es el número del Teléfono de la PELUQUERIA A. COTELO, especialista en toda clase de corte de pelo de Señora y Caballero.

Servicio a domicilio. Cuarto de baño. Limpiabotas.

DATO, 41 y 43

Urgente

Se necesitan dos oficiales peluqueros y un chico para recados.

Dato, 41 y 43

Peluquería.

# - Caireles y pitones -

La temperatura del frito.—Belmonte, el mejor —La quinta corrida del abono donostiarra.—Don Antonio Pérez —Don Francisco Villar.—La feria logroñesa de San Mateo.

Nos achicharramos. Se sale de casa y es como meterse en un horno. No se puede respirar. Sudar, en cambio, es obligación ineludible. En este momento marca el termómetro 46 grados al sol.

Menos mal—siempre es un consuelo—que en otras partes los grados son diez más: 56. Podemos estar relativamente satisfechos los norteños.

No sé qué va a ser este, pues el tal veranito viene portándose de lo peor, con no querer refrescar ni llover.

Pobre agricultura y pobres de nosotros.

Pero les ruego a ustedes que no me descubran ante los donostiarra, pues hay que escribir que estamos en la Siberia. Y en una Siberia pobladísima, con más forasteros en cada temporada veraniega, como lo afirman ciertas plumas, aunque aquellos sean menos, según ocurre en 1926.

—o—

Se sigue hablando en San Sebastián de lo superior que estuvo aquí Belmonte el último domingo.

Lo saben todo, la verdad, los lectores de HERALDO ALAVES, pues, oportunamente, les comunicué lo ejecutado por Juan.

Allí se detallaba, lo presenciaron 16.000 espectadores, se le quiere contratar otra vez, continúan los comentarios elogiosos...

Pues no, señor: personas hay que niegan tanta evidencia y que defienden a los diestros modernistas. ¿Por qué será cielo santo?

El público sí. El público se dio cuenta del asombro realizado por el mejor lidiador, lo comparó con los otros, prefirió el oro de ley del famoso trianero, le aclamó unánimemente y le concedió la oreja. Una de las mejor ganadas en su vida. Porque lo prodigioso fué el estar enorme con bichos malos. Aunque esto hay señores que no lo vieron ni lo verán nunca. Son miopes.

También decían que fracasa con becerros. Triunfó, y con toros. Bien presentados y de poder, los murubes, pelearon duramente y dejaron para el arrastre diez caballos. Cada murube pesó cuatro arrobas más que el promedio de la corrida más grande de Vitoria.

Y la entrada, en el coso donostiarra, es la mayor conocida.

Juan Belmonte no tiene rival, su su estilo es único y nadie le llega.

Por eso se quiere contratarle nuevamente, y no se sabe si al fin accederá a ser base de una fiesta a organizar o tomará parte en la de Beneficencia, el 12 de septiembre. Las dos empresas se lo disputan.

Y la de Vitoria no lo quiso. Así le fué a ella.

—o—

Acabo de bajar del circo taurino, de ver la corrida salamanquina de don Graciliano Pérez Sanchón. He estado solo y durante largo rato.

Los bureles son de lámina y negros los seis. Están separados, en tres corrales, pues reunidos los animalitos se pegaban.

Los estoquerán el próximo domingo,

5.ª corrida de abono, Márquez, «Alga-beño» «Rayito».

Al salir yo, entraban, con unos amigos, los hijos de Graciliano.

—o—

El hermano de Graciliano, el segundo, Antonio, llegó, hace cuatro días, con su familia, de su casa de Salamanca.

Ayer tuve el gusto de estar con él en el Café de la Marina, charlamos mucho y no hay que decir de qué.

Está muy satisfecho del gran resultado de sus toros y de los de su esposa, doña María Montalvo. También están resultando magníficos los de las otras partes de la ganadería colmenareña de don Vicente Martínez.

Como no presencié su corrida en Vitoria, se la conté minuciosamente y le felicité por su comportamiento. Fué estupenda, con cuatro toros bravísimos y de estos uno, el quinto de bandera.

Volverá la divisa a Vitoria, y bien vuelta. Un defecto hubo y será corregido: el tamaño.

—Pero 23 arrobas escasas, es poco, Antonio—le dije.

—Pierde cuidado—me contestó.—Eso tan bravo de Martínez, cuando lo compré, estaba pequeño y mal cuidado. A pesar del beneficio que luego han tenido, no he logrado mayor peso. El año que viene te prometo que los veréis de 26 arrobas.

Tuvo la amabilidad, que agradezco, de invitarme a la tiesta, la cual se verificará allá por febrero o marzo.

—o—

Es una compasión que no opine así don Francisco Villar. Posee una vacada inmejorable, de casta, sangre, nobleza y categoría.

—Yo en su caso—le he dicho muchas veces—lidiaría los toros un año después y con siete arrobas más; iría a Madrid, Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, pues puede, como el primero y debe, y triunfaría usted en toda la línea.

—o—

Acabo de estar con el presidente de la plaza de Logroño, mi antiguo y condiscipulo don Fermín Maguregui. Está muy contento—también la Junta directiva, yo y cualquiera—de las combinaciones logroñesas. Le he dado la enhorabuena.

Ahí es nada—aparte la charlotada—toros del Conde de la Corte, Saltillo y Parladé, para Cañero, el «Gallo», Belmonte, Mejías, Márquez, Agüero, «Gitanillo de Triana», «Caganchos» y «Pedriles».

## RELANCE

San Sebastián y agosto.

## Dr. Olavarría

EX MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAN ANTONIO DE BURGOS : : EX AYUDANTE DEL DR. MOURE

MARGANTA - NABIZ - OLIVAR

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

Dato. 6. B.º izquierda

## Peregrinación a Compostela

Como anunciamos a nuestros lectores en el número de ayer, referente a la grandiosa Peregrinación que se está organizando a Santiago de Compostela, los precios que han de regirse para la misma, con los siguientes:

Primera clase, 450 pesetas.

Segunda clase, 350.

Tercera clase, 260.

En los anteriores precios se comprende:

a) Transporte en ferrocarril en coches de la clase correspondiente a cada una de dichas categorías.

b) Los automóviles para el transporte de los peregrinos desde La Coruña a Santiago de Compostela.

c) Los coches de entrada y salida, en aquellas poblaciones en que tengan hospedaje, para trasladarse de la estación al hotel y viceversa.

d) El transporte de los equipajes desde las estaciones a los hoteles, así como desde los hoteles a las estaciones.

e) Hospedaje en hoteles de la categoría correspondiente en las poblaciones indicadas en el itinerario.

f) Las comidas en ruta.

g) El servicio médico.

h) El carnet y la insignia de peregrino.

i) Las propinas para el personal de los hoteles, aduanas, servicio de equipajes (excepto de los que el peregrino lleve a la mano), servicios de coches, automóviles, trenes, etc.

No se comprenden los baños, vinos, cafés y licores.

Toda duda o abuso que pudiera haber para los señores peregrinos, debe ser consultada a los jefes de grupo respectivo y resuelta por el presidente de la Junta o su representante si por enfermedad o causas extraordinarias no pudiera concurrir.

## Crónica religiosa

### CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 28. Sábado.—Santos Agustín, doctor y fundador; Alejandro y Viviano, obispos; hermanos Julián, Pelayo, Fortunato, Cayo y Antés, mártires; Moisés.—La Misa y Oficio divino son de San Agustín, con rito doble y color blanco.

—o—

**San Agustín, obispo y doctor.**—Nació en Tagaste (Africa) y fué dotado por la naturaleza de agudísimo ingenio. Su madre, Santa Mónica, lo inclinó al bien desde sus más tiernos años, pero su padre no permitió que fuese bautizado. La ambición del padre pasó al hijo, que era alabado por su ingenio. Muy joven aun, obtuvo la Cátedra de profesor en Roma, y después en Milán, en tiempo de San Ambrosio, cuya fama de orador le era conocida. Pero él se habría perdido irremisiblemente si su madre no hubiese orado por él continuamente; Dios por esto convirtió a San Agustín; mientras leía la conversión de San Pablo, inspirado por una luz celestial, dijo: «Si él lo hizo, ¿por qué no yo?» Y corrió a San Ambrosio, recibió el santo bautismo, y tomó la divisa de penitente. Con su madre, se dirigió a Africa. Fué consagrado Obispo por el Prelado de Ipona y fué luz esplendente en medio de tantos errores y para gloria de la Iglesia, fundó la Orden Agustina. Murió el 28 de Agosto del año 430.

### ADORACION NOCTURNA

Mañana sábado hará su Guardia nocturna ante el Santísimo Sacramento, en la iglesia de los Jesuitas, el Turno 4.º «Cena Domini».

### Calzados «PACO»

últimas creaciones  
Precio fijo

### Academia de Corte Parisiense

Enseñanza por teoría técnica y modelaje, por las señoritas Arenaza-Landa, profesoras diplomadas. Cursos de sombreros y confección de corsés-fajas.

Dará principio el curso en 1.º de Septiembre. Para condiciones dirigirse a SAN ANTONIO, 41, 3.º, Vitoria.

## Bellezas vascongadas

He oído decir que este año son muchos los españoles que abandonando a España han ido a buscar a Francia descanso y recreo, aprovechando la baja de los francos y huyendo en cambio de la carestía de nuestros puntos veraniegos.

Esta última excusa sí que lo es, porque precisa confesar que, sin entender sus intereses, las playas, al menos muchas y los pueblos de la sierra, estos, creo que todos, abusan verdaderamente del bolsillo y de la paciencia de los veraneantes, haciéndoles pagar carísimas las casas y carísima la manutención.

La gente se ha cansado un poco y ha emigrado durante los meses de calor, refugiándose en otros sitios, aunque en realidad tampoco les salga muy económico pues de tal modo ha encarecido la vida en el extranjero especialmente en Francia que ni con la diferencia del franco a la peseta resulta la combinación provechosa. Pero en fin el caso es que hay muchos papeles en playas de fama y en pueblos de la sierra que años anteriores se vieron completamente concurridos.

Si esto les sirve de escarmiento a los que podríamos llamar «explotadores del veraneante» será un bien para todos.

Pueblecillos quedan, sin embargo, que no han sufrido esa disminución de forasteros. Y una de ellos es Zarauz, la alegre y simpática villa guipuzcoana, que tantas y tan excelentes condiciones de veraneo reúne.

En Zarauz la temperatura es agradable; la playa hermosa, la gente culta, el campo precioso, la vida religiosa intensa; y con todos estos atractivos no es extraño que de año en año acuda más gente a disfrutar de esta playa y a gozar de las excursiones tan pintorescas e interesantes que se pueden hacer. A tres cuartos de hora de San Sebastián, ofrece la ventaja para el que gusta de la vida de ciudad, de poder ir con facilidad y económicamente...

A corta distancia de Guetaria, de Zumaya; hoy, con el tren del Urola, que tan alto habla en pro de los vascongados, muy cerca de Loyola, la patria chica del ínclito fundador de la Compañía de Jesús, de nuestro gran Santo Ignacio de Loyola, diariamente se organizan excursiones a todos esos puntos. Apenas llegada a Zarauz se celebraba en Guetaria la fiesta y escogiendo la vía marítima nos trasladamos en una gasolinera al «Ratón de Guipúzcoa» que así se llama el monte a cuya falda se asienta Guetaria por la hechura que semeja realmente un ratón. Para los que vivimos tierra adentro es un placer no pequeño el embarcarse y gozar de la belleza de la grandeza del mar que tanto nos habla de Dios...

En Guetaria, llamó mi atención el «Refugio de pescadores» una obra de caridad de importancia social grande, que se fundó por un sacerdote de San Sebastián, don José Celayeta. Quise visitarle y quedé encantada del orden, de la limpieza, de la higiene que en el Refugio reinan... El dormitorio amplio, ventilado; en las camas, encima de cada colcha bordada una cruz; la cruz preside la sala y con la cruz amparó y sostén para todos y especialmente para los que luchan y sufren la imagen dulcísima de la Virgen del Carmelo, la Patrona de los que buscan en la mar el jornal para vivir...

La enfermería está dotada de cuanto es preciso y en la cocina y en la sala del cabildo domina el arte vasco. En todos los puertos debería haber algo parecido, para que los pescadores que vencidos por el mar tienen que

entrar de arribada forzosa o naufragar en las cercanías de los puertos, encuentren refugio donde rehacer sus fuerzas, donde curar sus males físicos y olvidar las angustias, las agonías pasadas en su rudo batallar con las olas.

En Guetaria saludamos el monumento a Sebastián Elcano, el hijo ilustre del pueblecito que cuenta con una iglesia declarada monumento nacional...

En Zumaya, el notabilísimo pintor Zuloaga, cuya casa es visitadísima, pues todo ella es una obra de arte ha instalado un museo, que merece la pena de que se haga el viaje solamente por admirar cuanto en él se encierra, y sobre todo, la capilla, donde aun el más incrédulo se postra de rodillas ante la figura de la Dolorosa, magnífica talla que inspira una admiración profunda y una devoción intensa... Su rostro de un dolor que pocas veces el artista supo exponer de tal manera, atrae, subyuga, y los dolores humanos parece que se mitigan al solo mirar los ojos hondamente tristes pero con tristeza de resignación sublime sobrenatural de la Madre que al morir se Hijo Divino en la cruz nos recibió a nosotros, pecadores, causa de la muerte de Jesús por sus hijos...

Y si del arte de mano del ingenio del hombre pasamos a la poesía y al arte de lo creado por Dios, no tenemos más que embarcar y seguir toda la ría hasta la aldea de Ooqueira medida entre los árboles, pintoresca, rodeada de vegetación y cortada por puentes que ponen en el paisaje una nota más de belleza y de arte... En la aldea sencilla el mal no ha penetrado... La iglesia pequeña pero muy bien cuidada es la Madre que preside toda la vida de esos hijos que han conservado, gracias a Dios, la tradición sana de estos pueblos vascos, que con Navarra son lo mejor que nos queda en España.

MARIA DE ECHARRI

## ¿Usted a Bilbao?

No deje de visitar la **Fonda Restaurant IBARRA**, donde podrá comer por **3,50** sopa, tres platos variados, postre y vino. Pensión desde 8 pesetas. **SANTA MARIA, 10, primero**

## ISASIA

DATO, 24

Joyería y Relojería

## LIQUIDACION

ULTIMOS DIAS DE VENTA

Collares Perlas Japón, pendientes, imperdibles

y sortijas de sello.

Relojes bolsillo y pulsera,

los de 35 pts. a 22.

## Atención, comerciantes

Cuando precisen comprar Vdes. Maquinaria o Material eléctrico en general; consulten a la **Casa E. ROMERO**, que encontrarán precios muy baratos y les suministrará la mejor clase de material, todo garantizado. También pueden suministrar en el acto, postes desde 7 a 15 metros de alto, de pino kyanizado, de gran duración y **AUTOMÓVILES, CAMIONES, OMNIBUS DE LÍNEA, Y CAMIONETAS** de la acreditada marca de **DION BOUTON**.

**E. ROMERO**.—Plaza de Bilbao, 1  
Teléfonos 2-96 y 20-71.—San Sebastián

## :: Hoteles recomendables ::

San Sebastián—Hotel Arana—Teléfono 10-439

Pensión completa desde **15 pesetas**  
Gran confort; calefacción y ascensor, agua corriente, caliente y fría, habitaciones con baño.

◆◆◆ SUCURSALES: BILBAO Y ZARAGOZA ◆◆◆

## Automóviles de verdadera ocasión

### Cambiados por coche BUICK

**HUDSON** Torpedo 5 asientos.—Cubre-ballestas Amortiguadores Dos faros piratas.—Faros Boch.—Aparato para bajar el haz de luz.—Capota de cuero.—Fundas asientos. Cubiertas nuevas y repuesto.  
= Pesetas 6.000 =

**BUICK** Torpedo 5 asientos.—Cubre-ballestas.—Faro pirata completo.—Amortiguadores. Doble parabrisas niquelado atrás.—Cubiertas nuevas y repuesto.  
= Pesetas 4.000 =

**TH-SNEIDER** Torpedo 5 asientos.—Cubiertas nuevas y repuesto.  
= Pesetas 3.000 =

Todos en perfecto estado a todo examen y prueba.

**Félix Sacristán** (Dato, 2, 2.º Ortiz de Zárate, 22

RECAUCHUTADOS «L. A. U.»